DOSSIER CORRIGÉ
Sous-épreuve E22 :   Préparation d’une intervention
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Ce dossier comprend 4 pages numérotées ……………….….DC 1/6 à DC 6/6
Toutes les réponses aux questions posées sont à reporter dans ce dossier qui sera obligatoirement rendu, dans son intégralité, en fin d’épreuve

Technicien de la concession Fenwick, 
vous êtes missionné le 20 Août 2010 pour vous rendre dans la société Dalu 
qui réalise la fabrication de pièces aéronautiques.

Cette société basée à 30km de votre concession possède 
6 chariots de manutention Fenwick E20PL de type 386.
Le responsable des zones de stockage se plaint 
du non respect des vitesses de déplacements de ses employés.
Il souhaite que vous apportiez une solution à ce problème.
Par cette même occasion il vous demande d’effectuer le contrôle des  batteries (vérification qui doit être réalisée au moins une fois par an d’après le plan d’entretien).
Partie 1 : Contrôle des batteries 


1) Citez l’ensemble des contrôles qu’il est nécessaire de réaliser sur une batterie de traction et associer pour chacun des contrôles le ou les moyens de mesure utilisés :
· Tension des éléments : voltmètre 

· Densité d’acide : pèse acide et thermomètre

· Niveau d’électrolyte : visuel

· Aspect général, connections, câbles, propreté : visuel
· Fuite de tension et d’intensité  aux chassis
2) Nommez tous les équipements de protection individuelle obligatoires que vous porterez lors de cette  intervention. 

· Gants

· Lunettes

· Chaussures

· Tenue de travail (et tablier).
3) Citez quatre règles d’intervention à respecter pour cette manipulation.
· Pales au sol sans charge

· Ne pas fumer et ne pas être à proximité d’une source de chaleur

· Chargeur débranché

· Ne pas laisser traîner d’outils risque de court circuit

· Zone propre et sol plat
4)  Comment a tendance à évoluer la densité de l’acide de l’électrolyte d’une batterie lorsque sa charge tend à diminuer ?

- elle baisse
5) Comment a tendance à évoluer la densité de l’acide de l’électrolyte d’une batterie lorsque sa température tend à augmenter ?


-elle baisse
6) Comment sont branchés les éléments de cette batterie 48V ? 

-En série
7) Quel appareillage (en option) sur un chariot peut permettre de diminuer le facteur de charge et par conséquent d’améliorer le temps de chargement de certaines batteries. 
- Pompe / Circulateur d’air  (brassage de l’électrolyte)
Partie 2 : Amélioration technique des chariots  
Propos tenus par le responsable lors de votre arrivée sur le site :

· Les colis sont abîmés lors du gerbage 

· Des colis en position haute ont basculé pendant le déplacement du chariot.
· Des personnes se sont faites accrochées lors de ralentissements ou freinages brutaux proches des  centres d’usinage.
Suite à ces faits, vous lui proposez de monter un système de réduction de la vitesse permettant : 

· d’actionner manuellement la vitesse rapide.
· d’autoriser la vitesse rapide qu’en position basse des pales de manutention. 

1) Citez un avantage direct et indirect d’une telle option.
-Réduction de la vitesse donc : amélioration de la stabilité et des distances de freinage

-Amélioration de la sécurité des personnes et des colis

-Amélioration de la précision de gerbage
2) Donnez le numéro de la broche permettant la connexion de l’option réduction de vitesse. Quels sont les contacts qui vont être utilisés sur cette broche par le contacteur 1S90 et ceux utilisés par le contacteur 1S91 ? 

	Contacteur
	Numéro de la broche utilisée
	Numéro des contacts (plots) utilisés

	1S91
	9 x15
	10 et 7

	1S90
	9 x15
	11 et 8




3) Redessinez ci-dessous le schéma normalisé à réaliser entre la masse L- et le calculateur A2 en vitesse rapide.



4) Dans l’idée de pouvoir faire des contrôles à l’ohmmètre, quelle sera la résistance totale (sans module A2) de la ligne X13 :30 comportant le contacteur 1S90 pour la position vitesse réduite et pour la position vitesse rapide ? 

	
	Vitesse rapide
	Vitesse réduite

	Résistance totale
	  1.25 kOhm
	    7.5 kOhm



5) Considérons la résistance interne de cette sortie (30) du module A2 égale à 5 kOhms et une tension d’alimentation de 5V. Soit la représentation suivante :













Calculez la tension présente entre la masse et le contact X13 :30 en position vitesse réduite.
On a :
Ualim = U1+ U2     Ualim = Rtotal x Itotal      U1 = R1 x I1    et     U2 = R2 x I2        Itotal = I1=I2
Donc :

U1 = Ualim – U2    soit      U1 = Ualim – R2 x I2 ou  U1 = Ualim  -  R2 x (Ualim / Rtotal)
U1 = Ualim x (1 – (R2/ Rtotal)         ou          U1 = Ualim x (1 – (R2/ R1+R2)
R1 étant de 7.5kOhm en lente            R2=Rinterne = 5kOhm            et         Ualim = 5V
On obtient : U1 = 5 x  (1 – (5000/7500+5000) = 3 Volt    Tension en X13 :30=3V
6) Quelles seraient les conséquences d’un dysfonctionnement de la ligne X13 :30 si elle était équipée d’un contacteur classique ? Justifiez votre réponse ?
- Non maîtrise de l’engin et risque d’accident si présence d’une panne car :

Réduction involontaire et donc dangereuse de la vitesse si circuit ouvert (fil coupé)

Augmentation involontaire et donc dangereuse de la vitesse si court-circuit

- contact ouvert R= 7.5ohm




- contact fermé R= 1.25 ohm




- circuit ouvert (disfonctionnement) : Rinf




- circuit en court-circuit R=0
7) Donnez la liste des composants nécessaires au montage de cette option :
· Contacteur Namur Ils (1S90)

· Contacteur Namur manuel (1S91)

· Connecteurs électriques 

-    Equerres de fixation pour le contacteur 1S90
8) Citez l’ensemble des réglages qui seront à faire lors du montage de cette option.

- Hauteur de contacteur ILS
- Proximité du contacteur ILS
- Paramétrage de l’option avec l’ordinateur (valeur de vitesse lente).
Partie 3 : Estimation du temps et du coût de réalisation de l’intervention.

Sachant que le constructeur estime qu’il faut à un technicien fenwick:

30min pour le contrôle d’une batterie.

10min pour le montage de la commande manuelle

20min pour le montage de la commande ILS

10min pour le branchement du faisceau

10min de paramétrage avec l’ordinateur

5min d’essai

1) Calculez le temps global de votre intervention pour  toute la société  « Dalu ». 
6x(30+10+20+10+10+5) = 510min soit 8h30min (ou 8.5h)
2) Calculez le coût de votre intervention en complétant le tableau ci-dessous (vous déduirez une remise de 5% sur le total ttc) :
	Désignation
	Prix unitaire HT
	Quantité
	PRIX total HT

	Contacteur Namur basculant
	17.5
	6
	105

	Contacteur Namur ILS
	85
	6
	510

	Connecteurs de branchement 
	60
	6
	360

	Lot d’équerres de fixation 
	17.5
	6
	105

	Déplacement 
	1.75
	60
	105

	Main d’œuvre 
	65
	8.5
	552.5



Total de l’intervention TTC (détaillez votre calcul) : 
1737.5 + (1737.5x19.6/100) -103.9025= 1974,1475€ TTC
	QUESTIONS
	PAGES
	NOTATION

	
	
	Points
	Barème

	Contrôle batterie
	1
	1/6
	
	/2

	
	2
	1/6
	
	/1

	
	3
	1/6
	
	/1

	
	4
	2/6
	
	/0.5

	
	5
	2/6
	
	/0.5

	
	6
	2/6
	
	/0.5

	
	7
	2/6
	
	/0.5

	Amélioration technique des chariots
	1
	2/6
	
	/1

	
	2
	3/6
	
	/1

	
	3
	3/6
	
	/3

	
	4
	3/6
	
	/1

	
	5
	4/6
	
	/2

	
	6
	4/6
	
	/1

	
	7
	4/6
	
	/1

	
	8
	4/6
	
	/1.5

	Coût de réalisation de l’intervention
	1
	5/6
	
	/1

	
	2
	5/6
	
	/1.5

	TOTAL
	
	/20


Ne rien inscrire sur cette feuille réservée aux correcteurs.
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1 pt pour l’ensemble des contrôles et  1pt  par moyens de mesures





     / 2





1point si les gants et lunettes sont présents





      / 1





      / 1





0.25 par bonne réponses








   / 0.5





    /0.5





   / 0.5





   / 0.5





     / 1





0.5 par bonne réponse.





     / 1





1 pt pour les trois justes sinon 0





�





    / 3





Correction :  


Schéma identique = 3 pts  


- 1pt par erreur











     / 1





A2





+ 5V





U2





Ri = 5kohms





Ualim





X13 :30





2pts si U=3V et détails du calcul


1 pt si loi des mailles et U=R.I abordés.





Montage réalisé à la question 4) considérons R = 7.5kOhm








U1





L-





    / 2





1 pt si notion de danger en cas de défaillance électrique et justification correcte


0.5 pt si notion de danger mais justification incomplète 





    / 1





1 pt si les quatres composants sont présents sinon 0





    / 1





0.5 par bonne réponse





   / 1.5





     / 1





1.5 pts  si le tableau est juste (même si la main d’œuvre est fausse) et si le calcul TTc est cohérent.


1pt si seul le tableau est juste. 


0 pour les autres cas





   / 1.5
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